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Адаптация к школе.

Как оценить готовность старших дошкольников к школе. Точка зрения логопеда.
     О том, что такое готовность к школе, к сожалению, знают не все. Расхожее мнение о том, что если ребёнок умеет читать, значит можно и в школу отдавать – зачастую бывает ошибочным, поскольку чтение – это всего лишь знание букв и умение складывать их в слоги и слова. Но есть еще и другие критерии развития речи, по которым можно определить, готов ли ребёнок к школе. Вот несколько заданий, которые помогут определить уровень речевого развития ребенка:

1.  Попросите его составить рассказ по картинке, лучше, если это будут последовательные картинки. Инструкция может быть такой: «Я перепутал картинки, разложи их по порядку и расскажи мне, что произошло». Ребенок должен правильно разложить картинки, оценить ситуацию и связными предложениями описать ее.
      Вот, например, как рассказывает ребенок историю упрямых козлят, встретившихся на узком мостике (1-я картинка), не уступавших друг другу дорогу, подравшихся (2-я картинка) и упавших в реку (3-я картинка), при хорошем уровне речевого развития: «Два козленка, серый и белый, пришли на мостик. Мостик был узкий, они не могли перейти на другой берег. Один сказал: «Пропусти меня», а другой сказал: «Нет, ты пропусти меня». Никто не уступил дорогу, тогда они подрались и упали в речку».

     При некоторой задержке речевого развития рассказ бывает примерно таким: «Два козлята пришли и начали драться и прыгнули в воду». В данном случае у ребенка очень бедная, с искажениями и неправильными сочетаниями речь, и, кроме того, он не понимает всего смысла ситуации. 
     При грубой задержке речевого развития ребенок называет только отдельные детали, предметы, не составляя связного предложения.
2.  Для проверки качества звукопроизношения можно использовать картинки, предложив ребенку произнести вслух названия нарисованных предметов. На картинках должны быть изображены предметы, в названии которых встречаются следующие звуки: сонорные: [р] — твердый и мягкий, [л] — твердый и мягкий; свистящие: [с] — твердый и мягкий, [з] — твердый и мягкий; шипящие: [ж], [ш], [ч], [щ].
     Картинки или рисунки подбираются таким образом, чтобы каждый из перечисленных звуков встречался в начале, в середине и в конце слова. Например, рак-ведро-топор, ведро-гриб-фонарь и т. п.
     Для проверки звукопроизношения можно использовать следующие фразы: «На столе лампа», «У Зины заноза», «У Саши шапка», «На реке рак». Если у ребенка «каша во рту», если он путает или неправильно произносит определенные звуки, обязательно обратитесь за помощью к логопеду.
     Нарушения речи могут быть разнообразны. Одно из них — нарушение звукопроизношения. Оно может касаться отдельных звуков или охватывать многие группы звуков. При сложных дефектах речь невнятная. Специалисты считают, что возрастные нарушения звукопроизношения, которые «сами проходят» по мере развития и совершенствования артикуляционного аппарата, исчезают к 5 годам, но довольно часты нарушения, которые может исправить только логопед.
     Чаще всего встречаются дефекты таких звуков как сонорные (р, л), свистящие (з-с-ц), шипящие (ш-ж-ч-щ). Ребенок говорит «як» вместо «рак», «ечка» (речка), «вошка» (ложка), «фыфка» (шишка). Эти дефекты звукопроизношения необходимо ликвидировать до школы, потому что качество звукопроизношения во многом определяет успешность обучения письму и чтению.
     Довольно часто нарушение звукопроизношения встречается при укорочении «уздечки» (связки под языком). В этих случаях надо решить вопрос: может быть, надо ее подрезать, может быть, использовать специальные упражнения. Решить этот вопрос можно только со специалистом.

     Другим нарушением может быть расстройство ритма и темпа речи. В этих случаях ребенок говорит или очень быстро, захлебываясь, проглатывая слоги, или очень медленно, растягивая слоги, удлиняя паузы между словами. Расстройство ритма и темпа речи иногда проявляется в заикании. В более тяжелых случаях отмечается недоразвитие речи как результат задержки созревания определенных зон коры головного мозга. Все эти нарушения требуют специальной коррекции и помощи логопеда, а иногда и врача-психоневролога.
3.   Не менее важно определить, умеет ли ребенок различать звуки, выделяет ли их в словах. Поиграйте с ним в «звуки». Сначала приготовьте (можно сделать это вместе с ребенком) карточки с изображением разных предметов (шапка, машина, утюг, душ, ложка, стол, шарф, лампа, шкаф, чашка). Положите перед ребенком 10 карточек и попросите вправо отложить те карточки, где в названии предметов есть определенный звук, например, «ш», потом можно попросить отложить карточки, где в названии предметов другие звуки, гласные и согласные.
     Проследите за тем, понял ли ребенок инструкцию, не раздражайтесь, если нужно ее повторить, не торопите его, не прерывайте по ходу работы, даже если он делает что-то неправильно. Лучше спросить: «Закончил? Давай проверим, правильно ли ты все сделал. Что на этой картинке? Ш-шапка, душ-ш (выделяем голосом звуки, которые нужно услышать)».
     Может быть и так, что после первой неудачи, особенно если вы не будете достаточно терпеливы, ребенок откажется: «Не хочу, мне неинтересно». Не настаивайте, но такой быстрый отказ свидетельствует о необходимости регулярных и систематических занятий, это значит, что работа по определенной инструкции еще недоступна вашему малышу. Может быть, стоит ее видоизменить, ввести больше элементов игры, соревновательности. В ходе этих занятий-проверок появляется возможность определить способность ребенка сконцентрировать внимание на определенном задании, работать без отвлечений, выполнять определенное действие, что является очень важным условием для обучения в школе.

Об участии родителей в адаптационном процессе.

     Начало обучения в школе — один из самых первых серьезных моментов в жизни, характеризующийся как переломный этап в социально-психологическом плане. Это новые контакты, новые отношения, новые обязанности, новая социальная роль и, кроме того, это и совершенно новые условия жизни и деятельности ребенка, это большие физические и эмоциональные нагрузки.
     Школа с первых же дней ставит перед ребенком целый ряд задач, требующих максимальной мобилизации физических и интеллектуальных сил.

     Очень важно, чтобы родители понимали, что процесс адаптации ребёнка к школе – труден и длителен, и, зачастую, требуется не одна неделя для того, чтобы освоиться в школе по-настоящему. Не менее важно помнить: подготовленность к школе вовсе не предполагает, что ребенок должен всё делать только на «отлично». Поэтому не стоит требовать от ребенка предельного старания и абсолютной самостоятельности. Участвуйте в процессе адаптации вместе. Помогайте ребёнку, но не делайте ничего за него – чтобы ребёнок видел, что его старания и успехи замечены, но не полагался на "медвежьи услуги". Доверяйте ребёнку, когда он может сделать что-то сам, но будьте готовы прийти на помощь в любую минуту.

УСПЕХОВ В ШКОЛЕ! 
